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Niederschrift über die 4. öffentliche Sitzung des H auptausschusses des 
Schulverbandes Ratzeburg am Donnerstag, 27.03.2014,  17:30 Uhr im  

Fachraum Darstellendes Spiel an der Gemeinschaftssc hule Lauenburgische 
Seen, Heinrich- Scheele- Straße 1, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r  
Frau Bürgermeisterin Füllner  

Mitglieder  
Herr Bürgermeister Fischer  
Herr Bürgermeister Salzsäuler  
Herr Bürgermeister Voß  

stellvertretende Mitglieder  
Frau Lara Fabinski für Herrn Ratsherrn Koch 

Ferner  
Herr Dieter Damerow  
Frau Bärbel Kersten  
Herr Bürgermeister Meinke  
Herr Bürgermeister Pagel  
Herr Otto Rothe  

Schulen  
Herr Konrektor Aghili  
Herr Rektor Asmuß  
Frau Konrektorin Kiebach  

Protokollführer  
Frau Astrid Jessen  

Von der Verwaltung  
Herr Lutz Jakubczak  
Herr Eckhard Rickert  
Herr Michael Wolf  
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder  
Frau Waltraud Clasen  
Herr Oliver Hildebrand  
Frau Britta Jeute  
Herr Stefan Koch  

Schulen  
Herr Rektor Nitz  
Herr Rektor Vogt  
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Öffentlicher Teil  

 
Top  1 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende, Festst ellung der ordnungsgemä-
ßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfäh igkeit 
 
Die Vorsitzende eröffnet um 17.32 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die 
Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und  begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
 
 
Top  2 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Die Vorsitzende schlägt vor, den Tagesordnungspunkt 9 in nicht-öffentlicher Sitzung zu be-
handeln. 
Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
Beschluss: 
Der Hauptausschuss beschließt, den Tagesordnungspunkt 9 in nicht-öffentlicher Sitzung zu 
behandeln. 
 
 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  3 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
12.03.2014 
 
 
Beschluss: 
Einwendungen zum Inhalt werden nicht erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen wer-
den nicht gewünscht. 
 
 
Ja 3  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
Top  4 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Bericht des Schulverbandsvorstehers und der Schulve rbandsverwaltung 
 
Der Hauptausschuss nimmt zur Kenntnis, dass keine Berichte abzugeben sind.  
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Top  5 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinne n und Einwohnern 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.  
 
 
 
 
Top  6 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Erweiterung der Gemeinschaftsschule Lauenburgische Seen um vier Klassen; 
hier: Zustimmung zum Entwurf 
Vorlage: SV/BeVoSv/072/2014 
 
Herr Wolf berichtet, dass durch das mit der Bauaufsicht des Kreises geführte Vorabstim-
mungsgespräch bekannt wurde, dass öffentliche Gebäude gemäß Landesbauordnung barrie-
refrei herzurichten seien, und daher der Anbau zur Erschließung des Obergeschosses einen 
Aufzug erhalten müsse. Mit Einbau eines Aufzuges würden lediglich die beiden Klassenräu-
me des Anbaus und ein weiterer Klassenraum im Altbau erreichbar. Aufgrund dieser Unver-
hältnismäßigkeit  in Höhe von 110.000 € Investitionskosten zur Erschließung dreier Räume 
wurden Überlegungen angestellt, einen Abweichungsantrag zu stellen. Leider hätte dieser, 
so die Auskunft der Bauaufsicht nach Prüfung und Bestätigung durch das Land, keinen Aus-
sicht auf Erfolg. Die Investitionskosten für den Aufzug würden  erst dann als unverhältnismä-
ßig gelten, wenn sie mindestens 20 % der Neubaukosten betragen. Dadurch, dass der Auf-
zug von allen Klassenräumen des Obergeschosses im Notfall erreichbar wäre, könne der 
Aufzug auch als zweiter Rettungsweg fungieren. 
Herr Bürgermeister Fischer bittet zu überdenken, ob es nicht sinnvoll wäre, wenn schon er-
hebliche Investitionen wegen des Einbaus eines Aufzuges getätigt werden müssten, sechs 
Klassenräume zu errichten. 
Unter Hinweis der Vorsitzenden auf die einzuhaltende Zeitschiene und dass sich dadurch die 
Bau- und Planungskosten nochmal um ca. 360.000 € erhöhen würden, wird dieses verneint. 
Ein ebenerdiges Errichten des Anbaus, wie von Frau Ratsherrin Fabinski hinterfragt, sei auf-
grund der geringen Freiflächen, des Baubildes und aus energetischen Gründen ungeeignet. 
 
Die Vorsitzende lässt über den erweiterten Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschluss: 

1. Der Hauptausschuss stimmt den Entwürfen Erweiterung der Gemeinschaftsschule 
Lauenburgische Seen „Anbau von 4 Klassen mit Gruppenräumen“ zu. Auf dieser 
Grundlage sind die Baugenehmigung zu beantragen, die Ausführungsplanung zu er-
arbeiten sowie die Bauleistungen auszuschreiben. 

2. Der Hauptausschuss nimmt den in der Sitzung geschilderten Sachverhalt hinsichtlich 
der Notwendigkeit der Barrierefreiheit des Neubaus und des damit verbundenen Baus 
eines Aufzuges mit zusätzlichen Kosten in Höhe von ca. 110.000 € zur Kenntnis. Die 
Planungen sind entsprechend anzupassen und in die unter 1. genannten nächsten 
Schritte (Bauantrag, Ausführungsplanung, Ausschreibung) einzubeziehen. 

 
 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Top  7 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Anträge 
 
Anträge liegen nicht vor und werden auch nicht gestellt.  
 
 
 
 
Top  8 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschusse s des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.  
 
 
 
 
Top  10 - 4. öffentliche Sitzung des Hauptausschuss es des Schulverbandes 
Ratzeburg v. 27.03.2014 
Schließung der Sitzung durch die Vorsitzende 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
Ende: 17:50 
 
gez.  gez. Astrid Jessen 
Vorsitzende/r Protokollführung 
 


